
u n ită ţilo r  
de in d u strie

í - - - -  'Succese ale

O RG AN AU COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AL P.C.R. ŞI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN

Anul III nr. 886 I Duminica, 27 decembrie 1970 4 pagini 30 bani

Au fost realizate integral 
sarcinile privind 

producţia globală industrială

Maistrul principal Alexandru 
Ardeleanu, unul din Oamenii cu 
o bogată experienţă de la în 
treprinderea de foraj gaz me
tan Mediaş, raportează bunul 
mers al lucrărilor de foraj. Da
torită eforturilor depuse de e- 
chipa pe care o conduce, lucră
rile de foraj sínt în avans faţă 

de grafic

După ce. In urmă cu 2 luni în
treprinderile industriale ale jude* 
ţului nostru au raportat îndeplini
rea planului cincinal, ieri, cu 5 
zile inaintea încheierii anului, s-a 
consemnat un nou succes remar
cabil: planul anual la producţia 
globală industrială a fost îndepli
nit integral. Este un eveniment 
cu semnificaţii deosebite. EI re
prezintă, tn primul rînd, efortul 
continuu, susţinut al colectivelor 
de muncă din întreprinderile in
dustriale, care au dovedit încă o 
dată capacitatea de a rezolva în 
bune condiţii sarcinile ce le re
vin. Este, totodată, expresia vo
inţei oamenilor muncii de a ob
ţine succese de seamă in între
cerea desfăşurată între judeţele 
patriei, întrecere în care s-au an
gajat încă din primele zile ale 
acestui an.

Şi in zilele ce urmează pină la 
ultima bătaie de gong din acest 
an care va delimita două planuri 
cincinale, colectivele de muncă 
vor continua să depună eforturi 
susţinute pentru ca realizările de 
piuă acum să tie consolidate. Din 
calculele preliminate pînă la stir* 
şitul anului se va realiza supli
mentar o producţie globală Indus
trială In valoare de 160 milioane 
Iei. De asemenea, Ia Indicatorul 
producţiei marfă vindută şi înca
sată depăşirile vor însuma peste 
300 milioane Iei, cu mult mai 
mult decit angajamentul iniţial.

Vorbind despre aceste realizări 
de prestigiu ale industriei judeţu
lui nostru trebuie consemnat {ap
tul că ele sínt rodul preocupări
lor colectivelor de muncă, sub în
drumarea permanentă a organiza
ţiilor de partid, pentru ridicarea 
necontenită a potenţialului tehnic

al producţiei, perfecţionarea teh
nologiilor de fabricaţie, moderni
zarea transporturilor interne, ridi
carea necontenită a calificării ca
drelor. Ca urmare nivelul produc
tivităţii muncii pe cap de salariat 
a sporit cu 2 100 Iei, ceea ce de
păşeşte cu peste 1 000 lei anga
jamentul luat de judeţul nostru, 
în îelul acesta întregul spor de 
producţie va fi realizat pe seama 
productivităţii muncii.

Pină la 31 decembrie .c. se vor 
produce suplimentar utilaje pen

mecanică Mîrşa, fabrica »Liberia- 
lea” Sibiu, Uzinele textile Cisnă- 
die, uzina -Independenţa” Sibiu, 
întreprinderile de extracţie şi ex
ploatare conducte magistrale gaz 
metan Mediaş, care şi-au încheiat 
cu multe zile înainte planurile a- 
nuale contribuind substanţial Ia 
rezultatele globale pe care le con
semnăm astăzi.

Calculele preliminare scot în e- 
videnţă şi alte rezultate de seama 
ale întreprinderilor judeţului nos
tru, care, cu toate greutăţile în- 
timpinate în acest an, vor permi
te depăşirea angajamentelor asu
mate. Amintim doar că angaja
mentul privind producţia mariă va 
li depăşit cu cârca 15 milioaneCU 5ZILEÎNAINTEA
Iei, prestările de servicii cu 5 mi- 
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circa 160 milioane, depăşindu-se 
astfel cu peste 85 milioane anga
jamentul iniţial, iar peste anga
jamentul iniţial privind economii
le din reducerea cheltuielilor de 
producţie se vor obţine 30 milioa
ne leL

Sint rezultate care oglindesc fi
del largul interes manifestat de 
oamenii muncii din judeţul nos
tru, de către toate colectivele de 
muncă sub Îndrumarea organelor 
şi organizaţiilor de partid, pen
tru imprimarea unui ritm cores
punzător desfăşurării activităţii 
de producţie, pentru aplicarea tu
turor măsurilor stabilite în vede
rea sporirii eiicienţel activităţii e- 
conomice, urmărindu-se în special 
perfecţionarea organizării produc
ţiei şi a muncii, fundament solid 
ai realizărilor viitoare, realizări 
ce vor începe o dată cu aborda
rea planului primului an al cin
cinalului 1971—1975.

tru industriile chimica, metalurgi
că, a materialelor de construcţii 
in valoare de 13 milioane lei, 8 
milioane diferite piese de schimb, 
circa 190 000 m p ţesături lînă, 
110 000 mp vatelină, 32 000 mp 
covor pluşat, 13 milioane confec
ţii, 8 milioane diferite bunuri de 
uz casnic, 19 000 mp geam tras, 
69 000 m p geam securizat şi al
tele.

La înfăptuirea acestor rezultate 
o contribuţie de seamă au adus-o 
majoritatea colectivelor de muncă 
din Industria judeţului nostru. Se 
cuvine totuşi să aducem o subli
niere muncii pline de abnegaţie, 
eforturilor deosebite depuse de 
către muncitorii, inginerii, tehni
cienii şi funcţionarii din întreprin
derile: -Flamura roşie” Sibiu, Fa
brica de geamuri Mediaş, Uzina

REGLORUL
Printre cuptoarele cu pîniece in

candescente şi băile de ulei negru 
destinate tratamentului de călire şi 
eiasticizare a foilor de arc, căutam 
pe regionit Nicolae Orăşleanu.

Era ora 6 dimineaţa. Venisem mai 
devreme pentru a-1 găsi încă in u- 
zină pe omul despre care mi se vor
bise şi care acum lucra in schimbul 
de noapte. Hala de arcuri lame lo
re din cadrul Uzinei de piese auto 
Sibiu trăia animaţia din preajma o* 
rclor de preluare a turei

Gurile de foc ale cuptoarelor, cu 
roşul lor cărămiziu şi dogoritor, lu
cirile brune ale uleiurilor precum 
şi fumul ridicat din băile prin care 
treceau lamele de arc fierbinţi dă
deau halei un aspect dantesc. Intr-o 
parte a secţiei, aşezaţi în fafa ni
covalelor, mai mulţi muncitori lo
veau vînjos cu baroasele in capetele 
metalului cald încă, măsurau, loveau 
din nou, măsurau şi loveau Iar, de 
atîtea ori de cile ori era nevoie pen
tru ca raza de curbură a lamei să

fie corectată după cerinţe. Aveam să 
ailu mai tîrziu că această operaţie 
poartă denumirea de „şpringuire", 
Printre şpringuitorii din hala de 
arcuri lamelare l-am găsit şi pe Ni
colae Orăşteanu, Bărbatul de cinci-
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zeci de ani, de statură mijlocie, cu 
ochii ageri şi tinereşti se mişca vioi, 
dădea indicaţii, controla piese, aju
ta el Însuşi acolo unde era necesar. 
L-am observat mai multe minute în 
şir. Oamenii il ascultau, îi cereau 
si aiuri.

După terminarea schimbului am 
stat de vorbă cu el. Discuţia s-a în
chegat repede datorită firii deschise 
a reglorului. Pe nesimţite am trecut 
de Ia probleme legale de uzină la

mammmmsm
In sprijinul 
clienţilor
De !a Uniunea judeţeană a coope

rativelor meşteşugăreşti, sîntem in
formaţi că în aceste zile, pentru a 
veni în sprijinul clienţilor care-şi do- 
resc reparat televizorul înainte de 
I ianuarie, a reprezentantelor sexu
lui frumos care-şi vor terminate ro
chiile de revelion, toţi salariaţii u- 
nităţilor meşteşugăreşti lucrează mul
te ore în plus. Un lucru bun. Era 
însă cu mult mai bine dacă şi ora
rele de funcţionare a centrelor de 
primire ar fi fost prelungite cu o 
oră la prînz şi una seara

Seara  
de po ezie

Sfirşitul acestei săptămîni înregis
trează o seamă de importante acţiuni 
în domeniul cultural. Printre acestea 
se numără şi cea care va avea loc 
astăzi la ora 18, în sala filialei Guş- 
teriţa a Casei de cultură a munici
piului Sibiu, In cadrul căreia a fost 
planificată o seară de poezie, intitu
lată „Zile de iarnă”, susţinută de 
membri ai cenaclului literar sibian.

Pregătiri 
pentru revelion
•  CABANA CURMĂTURA — 

La cota 670 se iac pregătiri in
tense pentru revelion. în prim 
plan stă, cum e şi firesc, arta cu
linară, care pentru noaptea din
tre hotarele celor doi ani va în
semna un meniu bogat, asortat, 
stropit cu vin din cele mai im
portante podgorii din ţara noas
tră.

•  CASA TURIŞTILOR — Bu
cătăreasa Ana Moisin din Păltiniş 
ne anunţă o listă de bucate de 
mare atracţie, din care nu lipsesc 
ci maţii de porc afumaţi, pasăre 
înăbuşită Ia cuptor, stropită cu 
vin negru şi... alte surprize. To
varăşul Dumitru Cioploiu ne asi
gură că cele 148 de persoane ca
re vor trece pragul Anului Nou 
în vîrf de munte vor fi satisfăcu
te pe deplin.

•  CABANA I — Febra pregă
tirilor a cuprins şi -bucătăria” ca
banei mai sus amintite. Cabana 
de aici s-a aprovizionat cu mari 
cantităţi de alimente, băuturi şi 
alte delicatese. După cum ne de
clara responsabilul cabanei, Gh. 
Bischin, meniul servit în noaptea 
de revelion va ii întradevăr la 
„cea mai înaltă cotă".

Bună dispoziţie, frumuseţe, zăpezile de pe., 
triptic de vacanţă

Păltiniş — un reuşit 

Foto! FRED NUSS

Prezenţe româneşti 
peste  hotare

în anul caîe se încheie, ţara noas
tră şi-a făcut simţită prezenţa, prin 
variate manifestări artistice, pe toa
te continentele; contribuind la extin
derea dialogului cultural între na
ţiuni, la dezvoltarea schimbului de 
valori spirituale, la înfăptuirea trep
tată, a climatului de pace şi securi
tate, de încredere şi conlucrare rod
nică spre care aspiră lumea contem
porană.

Astfel, România a organizat peste 
hotare 170 de expoziţii — personale 
şi colective — de artă plastică şi 
artă fotografică, expoziţii documen
tare şi de cărţi. Artiştii români au 
participat. în acelaşi timp, cu lucrări 
interesante prin tematica lor varia
tă cit şi prin modalităţile de expre
sie, la cele mai de seamă evenimen
te plastice internaţionale: Bienala de

ia Veneţia, Expoziţia internaţională 
de la Varşovia — „Victoria contra 
fascismului". Bienalele de grafică de 
la Brno şi Cracovia, Concursul de 
ceramică de ia Faenza, Salonul in
ternaţional al umoriştilor de la 
Bruxelles, Bienala afişului de la Var
şovia şi alte asemenea manifestări. 
De asemenea, editurile au participat 
activ la confruntări internaţionale ale 
anului 1970. Tipărituri de diferite ge
nuri, ilustrînd bogăţia activităţii edi
toriale româneşti, au fost prezente 
în cadrul Expoziţiei de la Moscova, 
consacrată centenarului naşterii lui 
V. I. Lenin, la tîrgurile şi expoziţii
le specializate de la Belgrad, Bruxel
les, Budapesta, Cairo, Frankfurt 
pe Main, Leipzig, Sofia, Varşovia şi 
multe eitel«.
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înfloresc sorcovele ca o primăvară pe care o 
scoatem acum. In prag de ianuarie, dintr-un buzunar 
miraculos la care umblăm o dată pe an. Din acel 
buzunar cu speranţe pe care-1 purtăm fiecare în 
noi, Ia care medităm în fiecare clipă, deşi îl ţinem 
în taină, sub peceţi grele, timp de aproape 365 de 
zile. Tainele se cer insă şi ele, din cînd în cînd, 
exmatriculate din registrele lor intime. Ca să le pu
tem suporta pe cele vi- «_■■■■■■■■■■■■
itoare, ca să fim veşnic 
noi şi veşnic optimişti.

Sorcova, vesela... Oame
nii şi-au ales zilele —
prunci ale începutului de an ca să se descătuşeze 
de acele dorinţe vechi neîmplinite Şi să primească 
altele noi care, de astă dată, sigur se vor împlini 
fiindcă stau sub semnul altui ciclu solar, sub sem
nul altor enigme cosmice. Nu e nimic mistic în fe
ricire. Oamenii o doresc totdeauna cu fervoare. . De 
aceea trebuie, din cînd în cînd, s-o clameze, să vor
bească, s-o scoată de sub pece(ile ei de taină şi să 
strige: asta doresc, asia sper, asta ar fi fericirea 
mea. Şl iată că a venit momentul ca lumea, tara, o- 
raşul, salul în care stai, să explodeze de urări de 
bine, de speranţe, de năzuinţe. Cum omul era un a-

Microsăptămînal

nimal social încă înainte de a-! fi descoperit grecii 
acest valoros conţinut, dorinţa lui de mai bine s-a 
extins şi asupra vecinului şi a vecinului asupra stră
vechiului şi aşa mai departe, ca o explozie optimis
tă in lan[.

Sorcova, vesela... Ar putea ii altcumva cînd băia
tul cu două aurorl boreale In obraji îşi doreşte să 
fii tare ca piatra, iute ca săgeata ? Cînd vrea să In- 

Horeşti ca merii şi ca pe
rii şi să iii ca o toamnă 
bogată, de toate îndestu
lată? Şi, mai ales, cînd tu 

___________________  însufi eşti plin de idea
luri şi de speranţe tiindcă 

simţi cum încep să se rotească în tine toate solsti- 
tiile viitoare. Sínt zile cînd dorinţele noastre de 
bine ies din matca for şi trec, în hora mare a ce
lorlalte. de la ceilalţi. Acestea sínt zilele sfinte cînd 
inimile noastre doresc pe lingă fericirea personală 
pe aceea a patriei, a oraşului, a satului, a semenilor 
cu care trăim şi muncim laolaltă. E o exuberanţă 
generoasă şi festivă. Şi, cînd doreşte unui, — spu
nea nu ştiu care înţelept — e o probabilitate, cînd 
doresc doi e o certitudine. Dar cînd doresc de zece 
milioane de ori cîte doi ?

Sorcova, vesela...
AUREL CÄUNESCU

lucruri mai intime, care, treptat, îmi 
reliefau personalitatea omului din 
faţa mea.

Biogratia lui Nicolae Orăşteanu se 
aseamănă cu a multor coniraji de-ai 
săi: simplă, corectă, omenească. 
Pornise Ia 13 ani să înveţe meserie. 
Pină la plecarea în armată a încer
cat două : de măcelar şi de muncitor 
la o întreprindere de transporturi. 
Nu s-a statornicit în nici una. In Í952 
a venit la fosta fabrică „Elastic" să 
se califice Ia locul de muncă. A ales 
meseria de forjor arcurar.

Pe atunci condiţiile de muncă erau 
destul de grele. Fabrica era mică şi 
producea mai mult topoare, tîrnăcoa- 
pe, pinteni de tractor ele. De prin 
1955 au Început să apară halele noi. 
S-au schimbat şi condiţiile de muncă. 
După ce a urmat o şcoală de spe
cializare, Nicolae Orăşteanu a ajuns 
şpringuitor. dobinrlind pe parcurs 
treapta cea mai înaltă de calificare. 
Datorită acestei calificări, ca şi fap
tului că „are ochiul bine format“ în 
această meserie, cit şi datorită re
zultatelor in muncă, conducerea uzi
nei l-a numit cu puţin timp în urmă 
in funcţia de reglor. De mai multe 
ori şef de echipă şi fruntaş în între
cerea socialistă, Nicolae Orăşteanu 

- a dat dovadă întotdeauna de corec
titudine, seriozitate in muncă, res
pect pentru confraţii întru meserie.

Calităţile sale de bun organizator 
şi mobilizator alături de toate cele
lalte calităţi, ce-I definesc deopo
trivă ca muncitor şi ca om, au dus 
la distingerea sa In i960 cu „Ordi
nul muncii clasa a Ill-a“ şi cu „Me
dalia jubiliară“.

Şi astfel, de-a lungul anilor, bio
grafia comunistului Nicolae Orăştea
nu, Ia prima vedere obişnuită, a că
pătat strălucirea meritorie a demni
tăţii, implinindu-se în sensurile sale 
majore prin muncă şi dăruire.

NICOLAE PETRU

în aceste zile colectivele ăe 
muncitori, tehnicieni, ingineri şi 
economişti din unităţile economi
ce ale judeţului nostru se pre
gătesc să încheie cu rezultate cît 
mai frumoase anul 1970. între a- 
cestea, unităţile Direcţiei jude
ţene de industrie locală Sibiu îşi 
fac simţită prezenta nu numai 
prin realizarea şi depăşirea prin
cipalilor indicatori economici sau 
prin cuantumul economiilor obţi
nute, ci şi prin cantităţile supli
mentare ce se vor obţine la une
le produse : 2 500 m p la fîşix
planşeu, 400 tone la construcţii 
metalice, cca 500 m p uşi-feres- 
tre etc.

Reţinem cîteva aspecte, de „ul
timă oră" ce reliefează pregnant 
preocupările colectivelor de sa
lariaţi ai întreprinderilor c® a- 
parţin direcţiei.

•  La IMIX Agnita, deşi volu
mul producţiei globale a crescut 
in acest an faţă de ’69 cu 26 la 
sută, datorită hărniciei şi pricepe
rii membrilor colectivului de aici 
planul producţiei globale pe în
tregul au a fost realizat cu 10 zi
le înainte de termen. Aceasta cre
ează posibilitatea abordării sarci
nilor de plan ale noului an în 
condiţii mai bune, datorită pre
gătirilor ce se fac în momentul de 
faţă. Astfel se urmăreşte Îndeo
sebi organizarea cit mai judicioa
să a producţiei şi a muncii, per
fectarea în întregime a contrac
telor economice cu beneficiarii 
şi asigurarea din timp a compar
timentelor întreprinderii cu ma
teriile prime şi materialele nece
sare.

•  Prin crearea unui laborator 
pentru încercarea aparatelor e* 
lectrice de joasă tensiune, între
prinderea industrială ELCA din 
Mediaş a rezolvat o problemă de 
mare necesitate: efectuarea u- 
nui control riguros, ştiinţific al 
calităţii produselor ce le execută. 
Acest laborator, prin aparatura 
cu care este dotat, oferă posibi
litatea încercării rezistenţelor 
mecanice la şoc a produselor şi 
confruntarea caracteristicilor cu 
prescripţiile STAS-urilor şi nor
melor în vigoare.

•  La întreprinderea de indus
trie locală MACO Sibiu, secţia 
Orlat, se află în curs de finali
zare un tunel pentru aburizarea 
tuburilor din beton. Odată cu in
trarea în funcţiune a acestuia se 
creează posibilitatea sporirii pro
ducţiei prin permanentizarea ac
tivităţii şi pe timp de iarnă. Ast
fel, se vor realiza anual cu cca 
4 000 — 4 500 tuburi mai multe 
decit se produc în prezent

Cîte sancţiuni trebuie apli
cate pentru a pricepe că

Sursele de apă nu pot 
fi... focare de infecţie
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Investigaţiile noastre în problé
ma modului cum sínt gospodărite 
sursele de apă din unele localităţi 
şi locuri ale judeţului au demon
strat fără echivoc supoziţia că elé- 
mentului vital care este -apa po
tabilă i se acordă încă o grijă spo- . 
rădică şi, cel mai adesea, formal 
— neeficientă. In cele ce urmează 
ne vom permite cîteva exemplifi
cări:

I.M.A. Sibiu posedă o microcen- 
trală (două puţuri forate), un re
zervor de înmagazinare suspendat 
şi reţeaua de distribuţie — şi ea fă
ră perimetru de protecţie. Apa, se 
foloseşte la: anexele social-sanita- 
re, ia robinetele din incintă. To
tul a „mers perfect“ pînă la inter
venţia organelor sanitare, după 
care s-au luat măsuri. De ce abia 
după... ?

Situaţii asemănătoare se consta
tă la „Berea Sibiului“ (care fur
nizează apă şi vecinilor I.R.V.A, 
şi D.G.A.), precum şi la Fabrica de 
cuţite Ocna Sibiului (proprietară a

puţurilor respective — Î.A.S, Şu
ra Mică).

O situaţie specială, credem noi, 
persistă la Uzina mecanică Mîrşa, 
care posedă o instalaţie centrală 
de apă la reţeaua căreia sínt racor
daţi 5 consumatori (cu cel puţin 
5 000 locuitori consumatori) şi ca
re prezintă deficienţe multiple: in
filtraţii prin corpul barajului, im
posibilitatea manevrării stavilei de 
la vana de fund pentru spălarea 
aluviunilor, colmatarea rapidă a la
cului, ineficienţa pragului de be
ton de pe pîrîul Jiblea, capacitate 
redusă a staţiei de filtrare — 15 
L'sec., clorizare defectuoasă. Con
secinţa? Apa a fost găsită în re
petate rînduri nepotabilă.

Se impune, deci, recondiţionarea 
instalaţiei de apă. Deşi treaba a- 
ceasta apare tuturor drept foarte

(Continuare în pag. a Il-a)

Dr. DORIN BARDAC
de Ia Inspectoratul sanitar judeţean 

Sibiu
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n o te
üu mai avem

ră b d a r e ...
... mărturiseşte, intr-o scrisoare 

trimisă redacfiei in numele mal 
múltot cetăţeni, prof. jnn Floca 
din Mediaş. Pentru r  se dumiri 
„dumneaei andrisanta", conduce
rea I.G.O. Mediaş, cităm clieva 
din riadurile scrisorii, veritabile 
„cadouti-pamiiel" de silrştt de 
an :

„Nu mal avem răbdare, se zice:
— să tolerăm lipsa. de răspun

dere a şoferilor de pe autobuzele 
7 şi 15 care intlrzie sistematic 
15—20 minute,

— să trecem cu vederea atitu
dinea celor din conducerea I.G.O. 
Mediaş care nu-i controlează, ca
re nu-i trag la răspundere pe cei 
vinovaţi,

— să tot întrebăm plnă clnd au
tobuzele 5 (A, Iancu — Şoseaua 
Brateiului) vor mai Intlrzia In di- 
terite puncte ale traseului con- 
centr'-'du-se aooi cite două-trei- 
patru, „In coloană“ său retrăgîn- 
du-se cu sau iără motiv“.

Aşa fiind vorba cu răbdarea că
lătorilor, invităm pe amintiţii to
varăşi, consiliul popular chiar 
(dacă la I.G.O. se aude mai greu) 
să ţină seama de starea de spirit 
a cetăţenilor şi să nu-1 lase la 
discrefia celor de la volan...

Răvaş din partea  
gospodinelor

Primim pentru a transmite pri
măriei din oraşul Cisnădie o scri
soare semnată de un grup de 
muncitoare de la Combinatul tex
til.

„Pe str. 1 Mai a funcţionat o 
măcelărie, unitatea 27, care este 
închisă de peste două luni. Ea 
deservea mii de locuitori de pe 
străzile 1 Mai, Şelimbăruiui, Vi
ilor, Abatorului, Proletarilor, Pe
tőin Sándor, I. C. Friniu, Statului 
etc. etc. Tofi aceştia trebuie să 
facă drumuri lungi pînă pe str. 
Măgurii la complex sau în piaţă. 
E adevărat, complexul din str. 
Măgurii e foarte bine aprovizio
nat... dar pierdem extrem de mult 
timp“.

Întrebarea e : ce raţiuni au gu
vernat susmenţionata măsură lua
tă de consiliul popular al oraşu
lui, măsură prin care un cartier 
întreg este pus... să voiajeze.

Ce ziceţi, tovarăşi de la consi
liu ? A(i putea răspunde satisfă
cător gospodinelor, înştiintlndu-ne 
şi pe noi ? Să vedem, poate ra
ţiunile care au stat Ia baza mă
surii sínt inatacabile. Dar chiar 
în acest caz, oamenii trebuie să 
ştie, • dreptul lor să ştie 1

Vă plac m ăslin ele?
Elevul Ovidiu Moldovan, din 

claia a XlI-a a Liceului nr. 2 Me
dio? ne pune o întrebare. Să-l ci
tăm i

mVă aduo Ia cunoştinţă că sínt 
„proiund impresionat“ de modul 
cum se pun în vînzare măslinele 
la complexul „Gh. Gheorghiu-Dej" 
din Mediaş. Fiind trimis de pă
rinţii mei să cumpăr 200 gr. de 
măsline, am recepţionat iui răs
puns (al vlnzătoarei) ciudat: „Vă 
servim numai dacă luaţi un bidon 
Întreg (5 kg n.n.)’.

Cum elevul nu-şi poale explica 
acest mod de a face comerţ, ne 
întreabă pe noi ce părere avem ?

Dragă Ovidiule, in legătură cu 
asemenea practici ne-am mai ex
pus punctul de vedere in sensul 
că nu putem ii de acord cu ele. 
Nu de alta, dar mline, cine ştie 
care responsabil ori „şef-comer- 
cial“ ne va obliga să cumpărăm 
un butoi de varză, un sac de za
hăr, o cärufä de biscuiţi sau un 
vagon de... orez. Ori, cine ştie, 
ca să nu mai aibă probleme, chiar 
tot ce se află Intr-un complex...

Aşa că remitem întrebarea to
varăşilor de la O.C.L. Alimentara 
Mediaş pentru a le alia părerea. 

Pînă atunci... aşteptăm I
V. DOREA

Expoziţie de 
artă culinară

In zilele de 2" 24 decembrie, in 
saloanele restaurantului „Tîrnave' 
din Mediaş a fost organizată o in
teresant? expozit’“ de artă culinar“, 
cu vtnzare. Au fost expuse peste 
300 preparate realizate din carne de 
vînat, (mistreţi, ţapi, iepuri), peşte, 
păsări, preparatele casei, produse de 
cofetărie şi zaharoase. Bucătarii 
medteşenl şi-au dovedit şi de această 
dată măiestria s: fantezia realitrînd 
şt ctteva produse specifice unor ţări 
ca Ungaria, Austria, Anglia şi Bul
garia. Expoziţia s-a bucurat de un 
deosebit succes. Mulţi consumatori 
au făcut comenzi speciale Iar pro
dusele solicitate le sínt transportate 
la domiciliu.

Victor E
Este, întradevăr, un caz singular 

abundenta producţiei literare a lui 
Victor Eftimiu, care, pe parcursul a 
mai mult de jumătate de secol, a a- 
coperit toate genurile publicisticii, 
plasînd literatura în contextul unor 
preocupări culturale mai largi. Vom 
descoperi astfel că Victor Eftimiu 
este mai mult decit o semnătură de 
prestigiu, este însă mai ales simbo
lul unei epoci de accentuată gene
rozitate a elanului intelectual, pre
cum cea pe care o socotim de la în
ceputul acestui veac. In acest con
text, nu mai socotim bizară apariţia 
unui roman poliţist sub numele u- 
nui poet sau dramaturg, atunci cind 
glasul unic este cel al scriitorului, 
al cărui har înaripează condeiul spre 
binefacerile artisti
ce ale existentei.
Pe de altă parte, 
capacitatea inven- ™ # *
tlvă a scriitorului ® ** *
este cunoscută, la 
fel ca şi urmărirea 
graduală a na
raţiunii — ambele definindu-1 pe 
dramaturg. Interesant este faptul că 
într-un roman de exerciţiu al conde
iului, cum este această scriere poli
ţistă, personalitatea scriitorului trans
pare fără aporturi deosebite de cre
aţie literară, atit din perspectiva a- 
mintită, cît şi din latura lirică, prin 
învăluirea în aer de mister romantic 
a naraţiunii, prin implantarea nos
talgiei la colturile dure ale realităţii.

Unul dintre cei măi autentici scri- 
ftori-călători, Victor Eftimiu s-a hră
nit din cultura şi civilizaţia franceză 
cu apetitul unui latin oriental. Cu
riozitatea l-a mînat Ia experienţă di
rectă, la trăirea vie a unui hedo
nism intelectual de aleasă spirituali
tate. Peste realitatea cunoaşterii s-a 
adăugat organic poezia misterului 
secolilor galici, de un rafinament ga
lant. Autorul va scrie, deci, o fic
ţiune poliţistă de accentuat caracter 
romantic, în care Parisul trăieşte, 
precum în romanele lui Eugene Sue, 
prin viata ascunsă a labirintului său 
subteran. Este prelungirea unui Paris 
Villon-esc în metamorfozele actualu
lui, a acelei disponibilităţi a spiritu
lui francez de a trece suplu în eta
jele complexe ale civilizaţiei. Simpa
tia fericită pentru mirajul oraşului ră- 
mîne constantă, şi nu este întîmplător 
că bandiţii sínt „extra muros", a- 
mericani în deghizarnent chinez. Ghi
cim o poezie a Parisului, clocotitor 
de viata şi păstrător de efigii heral
dice, atît în poemul curgător al Se
nei, cit şi în pulsul debordant al 
nopţilor sale. Căci Victor Eftimiu, 
ca şi Matei Caragiale, va avea o ob-

L Î n s t e l a t
sesie de gust rafinat pentru miste
rele nopţii, etnd istoria şi poezia par 
mai apropiate sufletului. întreaga ac
ţiune a Kimonoului înstelat se petre
ce în noaptea Parisului, în „Taverna 
chineză'1 de pe malul Senei. Aici îşi 
consumă Tom Sincler periplul detec- 
tivist intru prinderea celor doi ban
diţi deghizaţi, integrat atmosferei de 
cint şi şampanie pe care Parisul o 
line la mare cinste.

Aminteam de o concepţie roman
tică asupra structurii narative a lu
crării. Pe undeva, aceasta poate pro
duce un coeficient de inaderentă la 
bruscheţea acţiunii poliţiste anglo- 
americane, fapt este însă că are o 
acţiune plăcută de colorare a atmos
ferei. în virtutea acestui principiu, 

loviturile de teatru 
se consumă prin 
stupoarea descope- 

0 n n r a |  ririi seriale a iden- 
titătilor false, prin 
desele deghiza- 
mente, în costu
maţii dintre cele 

mai extravagante, de la bizareria 
costumelor orientale .magice, pînă la 
cea a marinarilor hrăniţi cu rom. A- 
ceasta localizează ilustrativ acţiunea 
în plasma unei imaginaţii inepuiza
bile, în bună tradiţie franceză. Pato
sul romantic al scrierii se adaugă u- 
nddri — avem impresia — în detri
mentul verosimilităţii situaţiilor cre
ate, în care abundă destul de teatral 
şi des incognito-urile, machiajul fals, 
pseudo-identitatea. In rigorile genu
lui, este o încărcătură care dă o va
gă notă de convenţionalism în rezol
varea situaţiilor, intervenind uneori 
principiul universal „deus ex ma
chine".

Structural, romanul debutează cu 
o ţesătură faptică deasă, de interes 
detectiv, realizînd o bună iniţiere în 
desfăşurarea palpitantă a acţiunii. 
Uar cum acest debut se impune ver
tiginos, autorul simte nevoia unor re- 
luări lămuritoare, de incursiuni re
trospective, care diluează în parte 
Interesul manifest pentru progresia 
narativă. Dacă lucrurile s-ar fi re
zolvat în paralel, dinamismul acţiu
nii ar fi păstrat ritmul impulsului i- 
niţial.

Dar reeditarea, după mai multi 
ani, a Kimonoului Înstelat luminează, 
pentru noua generaţie, o fatetă mai 
puţin cunoscută a talentului scrii
toricesc al lui Victor Eftimiu, în ca
re scriitorul se regăseşte cu germe
nii vocaţiei sale de poet şi drama
turg. Este, de altfel, un roman care 
se citeşte cu interes şi plăcere, de 
către cea mai largă masă de cititori.

TI TU POPESCU

Unităţi 
in renovare

Mal multe unităţi comerciale din 
Mediaş au intrat într-un proces de 
renovare şi modernizare. E vorba de 
restaurantul „Ciocîrlia" din cartierul 
Greweln (se realizează aici o con
strucţie nouă, stil cabană, din pia
tră de riu), bufetul „Jiul" şi restau
rantul „Transilvania".

Complex comer
cial în construcţie

La Mediaş, în cartierul Vilrome- 
tan, a început construcţia unui nou 
şi modern complex comercial. El va 
cuprinde un' magazin alimentar cu 
autoservire, cu un raion de carne, 
un magazin de legume-fructe, o co
fetărie şi o tutungerie.

CI TI TORI I
SESIZEAZĂ

„Aniversare"
cinematografică
Un grup de tineri din satul 

Mîndra ne trimit o protocolară 
„invitaţie" : „Vă rugăm — se 
spune în scrisoare — să vă faceţi 
timp pentru că o să vă invităm în 
curînd la aniversarea a doi ani 
de cînd a fost proiectat ultimul 
film la noi în sat". Răspundem 
bucuroşi la invitaţie şi pentru ca 
„aniversarea" să fie la înălţime o 
să-i rugăm şi pe tovarăşii de la 
întreprinderea cinematografică ju
deţeană să coboare şi dînşii, cel 
puţin cu acest prilej, ia faţa lo
cului.

Cursă pentru Poplaca
La sesizarea semnată de aproa

pe 40 de poplăcenf în numele ce
lor 700 de angajaţi care fac zil
nic naveta la Sibiu, I.T.S-ul răs
punde :

Pentru completarea parcului de 
maşini au fost făcute demersurile 
necesare şi de îndată ce noile au
tobuze vor primi destinaţia Sibiu 
se va avea în vedere traseele ce
le mai solicitate, printre care se 
numără şi Poplaca.

Cînd nu r e s p e c tă  
o b l ig a ţ i i le

La scrisoarea Amaliei Munteanu 
din Axente Sever, Direcţia sani
tară judeţeană ne informează < ă 
„în ziua de 6 noiembrie moaşa E- 
lena Vişan nu s-a prezentat la 
domiciliul copilului căruia trebuia 
să-i facă tratamentul prescris". 
De această neglijentă în serviciu 
se face vinovat şi medicul cir
cumscripţiei respective. De altfel 
la Axente Sever programul de

consultaţii, pe lingă faptul că nu 
este judicios întocmit, încă nu se 
respectă întotdeauna. Drept ur
mare „s-a procedat la reducerea 
salariului pe luna noiembrie cu 
10 la sută a tov. dr. Palade O- 
xana şi cu 5 la sută .a moaşei E- 
lena Vişan“.

P îm e Graham
în numele mai multor cetăţeni 

cu afecţiuni ale aparatului diges
tiv, Rosemarie Herberg, din Cis
nădie, ne roagă să intervenim If. 
Combinatul de industrie alimenta
ră pentru producerea, pe lingă 
sortimentele de panificaţie aflate 
pe piaţă, şi a pîinii Graham, care 
nu poate ii produsă în casă. „Es
te o necesitate imperioasă pentru 
aceşti bolnavi, ca pe lingă tra
tamentul medicamentos să poată 
ţine şi regimul alimentar reco
mandat. Or, noi nu avem cum. 
Sperăm că sortimentul solicitat nu 
constituie o problemă pentru spe
cialiştii în produse de panificaţie 
din Sibiu".

AL. CONSTANTINESCL
cu concursul corespondenţilor

V eşti din u n ită ţile  agricole
m Livezile Î.A.S. Dealul Ocnei o- 

cupă o suprafaţă de 542 ha. In ve
derea asigurării unui bun demaraj în 
producţia anului viitor, pomiculto- 
rii acordă toată atenţia lucrărilor de 
pregătire a solului şi îngrijire a po
milor. Astfel, s-au executat arături 
pe întreaga suprafaţă, după ce în 
prealabil au fost aplicate 2 314 tone 
îngrăşăminte naturale, 221 tone în
grăşăminte chimice. De asemenea, 
s-a efectuat primul stropit de iarnă 
cu Dibutox la 219 000 pomi.

•  în vederea desfăşurării în bune 
conditiuni a reparaţiilor Ia maşinile, 
tractoarele şi celelalte utilaje agri
cole, în cadrul I.M.A. Sibiu şi al sec
ţiilor de mecanizare au fost luate 
din vreme o serie de măsuri tehnico-
organizatorice. S-a stabilit ca în ca
drul atelierului întreprinderii să se 
execute, în special, reparaţiile capi
tale la 135 tractoare. Totodată, au 
fost organizate echipe specializate in 
executarea reparaţiilor la diferite 
grupuri de maşini. Astfel, o echipă 
execută lucrări de reparaţii la apa
ratele fito-sanitare, în timp ce o altă 
grupă — la remorci.

Pentru secţiile de mecanizare din 
cooperativele agricole de producţie 
care nu dispun încă de condiţiile ne
cesare executării reparaţiilor, la a- 
telierul central s-au amenajat 2 spa

ţii corespunzătoare. Aici, pe baza u- 
nui grafic, mecanicii şi tractoriştii 
din secţie pot lucra în condiţii op
time. Mecanizatorii sínt hotărîţi ca 
pînă la 20 februarie 1971 să încheie 
reparaţiile.

•  Cu toate condiţiile climatice ne
favorabile din acest an, membrii co
operatori din Apoldu de Sus au ob
ţinut din pepiniera viticolă un ve
nit de 1 800 000 lei. în anul viitor 
aici se vor altoi şi planta circa 
3 000 000 vite. în acest scop condu
cerea unităţii a luat din timp mă
suri pentru pregătirea terenului şi 
asigurarea materialelor necesare. A 
fost desfundată întreaga suprafaţă de 
teren, s-au procurat 2 000 000 port
aitól şi peste 350 000 coarde altoi. 
De asemenea, se pregătesc lăzile de 
forţare.

•  Ţăranii cooperatori din Apoldu 
de Jos depun în aceste zile eforturi 
susţinute pentru îndeplinirea planu
lui de fertilizare a solului. în a- 
ceastă importantă acţiune au fost an
trenate toate cele 35 de atelaje. Pînă 
la această dată s-au dus în clmp cir 
ca 2000 tone îngrăşăminte organice, 
faţă de 3 000 tone, cit a fost plani
ficat pentru perioada de iarnă. S-au 
remarcat conductorii de atelaje loan 
Nicoară, Nicolae Ursu, loan Roman 
şi loan Banciu.

Sursele de apă 
nu pot fi... focare 

de infecţie
(Urmare din pag. I)

limpede, forul tutelar — C.I.A.T. 
— M.I.C.M. — a pornit o adevă
rată avalanşă a... amînărilor, con- 
siderînd lucrarea drept una... gos
podărească şi, prin urmare, de ur
genţă mai îndepărtată. Optica este 
cel puţin surprinzătoare! ? ? ! Bi
neînţeles, în condiţiile expuse sanc
ţionarea celor 'care lucrează cu a- 
cesstă instalaţie nu pőate fi altfel 
decit foarte puţin eficientă...

Defecţiuni, carenţe, neajunsuri 
asemănătoare au fost constatate la 
Cisnădie. Sigur, după insistenţe de 
toate felurile s-au luat unele mă
suri. întrebăm, însă, este neapărat 
nevoie de insistenţe, intervenţii, 
sancţiuni pentru ca unele organe, 
unii tovarăşi să înţeleagă că apa, 
element vital de sănătate, la urma 
urmei, trebuie să beneficieze de un

tratament înainte de toate absolut 
responsabil, care să excludă negli
jenţa, indolenţa, nepăsarea?

Discuţiile, pé motive de acelaşi 
gen, nu sínt «excluse nici cu pri
vire la Sibiu. Staţie de epurare 
cu capacitate redusă (apele uzate 
intră direct in Cibin), filtre inefi
ciente etc. — iată suficiente mo
tive — dacă gîndim puţin asupra 
implicaţiilor — de reflecţie.

Dar, dincolo de reflecţie şi de 
dezbatere, credem că este deosebit 
de oportun ca în toate aceste ca
zuri, ca şi în altele, nenominali
zate aci, să se ia asemenea mă
suri incit populaţia să fie ferită 
de riscurile unor îmbolnăviri (po
sibile) grave prin proporţii şi gra
vitate. Este timpul ca apa să fie 
considerată mai mult decit unul 
din elementele care pun cele mai 
puţine probleme dat fiind că... vi
ne pe riu.

A g en ţia  O .N.T. S ib iu  şi f ilia la  M ed iaş
p u  CRUŢE AZÄ:

ghizi interpreţi şi colaboratori externi pentru va
lorificare şi schimb valutar pe litoral, pentru sezo
nul turistic 1971.

Examinarea pentru limbile: ^
•  Germană •  EngléZa

•  Cehă •  Italiană ya avea loc astfel: 
EXAMENUL SCRIS:

— la Sibiu: luni, T februarie 1971, orele 
17— 19,30

— la Mediaş: joi, 4 februarie 1971, orele 
9— 12,30.

EXAMENUL ORAL:
— la Sibiu: marţi, 2 februarie 1971, orele

8— 12 şi 16— 2 0 ...........................
— la Mediaş: joi, 4 februarie 19ZÍ, orele 

16—20,30.
Se primesc înscrieri îa sediile agenţiei şi filialei, 
pînă la data de 20 ianuarie 1971.

Colaboratorii vechi sínt: invitaţi ea pînă la aceeaşi Bată 
Să se prezinte pentru a fi luaţi în evidenţă.

Direcţia judeţeană ADAS Sibiu $
i încheie asigurări pentru autoturismele cetăţenilor î

pentru cazurile de: c
— AVARII — prin plata integrală a reparaţiilor) C
— RĂSPUNDERE CIVILA faţă de terţe persoane păgubite) £
— FURTUL AUTOTURISMULUI sau pieselor componente)
— INCENDIU ŞI ALTE CALAMITĂŢI)
— ACCIDENTE ale conducătorului şi persoanelor aflate în autoturism:
— Avarii şi răspundere civilă pentru PLECĂRI IN STRĂINĂTATE;
— Pagubele produse cînd autoturismul este CONDUS DE ALTA

PERSOANA DECIT PROPRIETARUL. £
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î Uzina de piese auto Sibiu \
\ ANGAJEAZĂ DE URG ENŢĂ: î

■ r m s
— 5 maşiniştî pod rulant (macaragii). J

0  AMINTIRE DE NEUITAT 

P E T R E  C E T I

x

X i î I î K

f / O  ß f f lA U ß  ANTELE
DE c o m n  DIN:

sau în h a n u r ile  tu r is tic e ,
MccTmáx ftaáími&cc ”ş  

** " 'm m d ec it’
R E Ţ IN E Ţ I  D !N  T I M P

Inspectoratul întreprinderilor agricole  
de s ta t din judeţul Sibiu

str. Someşului nr. 49
CUMPĂRĂ:

— case 3e bani.
Ofertanţii se pot adresa telefonic Ia sediul inspectora
tului, telefon 2 14 68.
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azi . . . »azi... azi . . .
TIMPUL

Centrul meteorologic Sibiu comu
nică; vreme schimbătoare cu cerul 
temporar acoperit. .Vor cădea preci
pitaţii slabe sub formă de ploaie şi 
lapovită. Vîntul va sufla potrivit, din 
sectorul sud-estic. Temperatura uşor 
variabilă. Minimele vor fi cuprinse

între minus 3 şl zero grade, iar 
maximele vor oscila între plus 5 şl 
plus 8 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA) Medicul de la asi

gurări (orele 9,00; 11,30) 14,00; 16,30) 
19,00) 21,00)) ARTAi Noaptea genera-

'

Iilor (orele 9,30) 12,00) 15,00) 17,30;
20.00) ) TINERETULUI: Dragoste şi 
viteză (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); INDEPENDENŢA; Secre
tul cifrului (orele 11,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Opera
ţiunea Lady Chaplin (orele 10,00; 14,00; 
16,00; 18,00; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL) De şapte 
ori şapte (orele 9,00) 11,15) 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI;
Căsătorie în stil grec (orele 10,00) 
16,30) 18,30) 20,30)| UNIREA: Telegra
me (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Mayerling 
(erele 11,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAT: In fiecare scară 
la ora 11 (orele 16,00 şi 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Moartea unui birocrat (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Valea 
păpuşilor (orele 17,00 şi 19,00). 

BAZNA-BAI: Pipele (orele 17,00 şi
19.00) .

OCNA SIBIULUI: Urmărirea (orele
17.00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Flacăra olimpică (orele 17,09 şi 10,00).

10,00
11.30
12,00
12.30

13,00

14.30

13.00
16.30
18.00

19,15

19.30
20,00

20,25

21,45
22.30 
22,40 
23,00

Viaţa satului.
Amfiteatru muzical.
De strajă patriei.
In reluare, la cererea telespec 
torilor. Solişti de muzică uşoa 
Cuplaj do baschet masculin. 
Universitatea Timişoara — Rar 
Steaua — Politehnica Bucure 
înregistrarea reprizelor sccun 
Interpreţi preferaţi de muzii 
populară (ediţie specială). 
Emisiune in limba maghiară. 
Studioul „N".
Concurs cu public. Unul di 
cinci. Transmisiune directă de 
Braşov.
1001 de seri. Emisiune peni 
cei mici.
Telejurnalul de seară.
Pe dealul din Teleorman — 
montaj folcloric.
Film artistic. Valea răzbună 
Premieră pe ţară.
Disc *70.
Telejurnalul de noapte. 
Duminica sportivă, 
închiderea emisiunii.

TEATRU
TELEVIZIUNE

Cadru din filmul Flacăra olimpici
8,45 Deschiderea emisiunii.

Gimnastica de dimineaţă. .
9,00 Matineu duminical pentru copii.

La Teatrul de stat din Sibiu, Of* 
19,30, spectacolul cu piesa Ploşniţa, 
iar la Şeica Mare, ora 19,30, secţia 
germană a teatrului din Sibiu, pre
zintă piesa S.O.S. — tata vrea să s» 
însoare.
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Poetul şi ziaristul

ELIE MĂGEANU
Gli* Măgeanu B-a născut în Să- 

Ilşt® Ja 15 august 1890 din fa- 
tnilie da ţărani. Dragostea de 
carte l-a fost o pasiune, care 
l-a  făcut librar şi tipograf. în
zestrat cu sensibilitate artisti
că şi cu talent, a activat pe te
ren literar, unde a lăsat creaţii 
ce încă se reţin.

Pătruns de dorul de a lumi
na satul, Eilie Măgeanu s-a aşe
zat în comuna natală, unde în 
august 1919, a deschis o tipo
grafie cu o librărie (tipografia 
şi librăria „Săteanul“).

Acolo, la 24 august 1919, scoa
te ziarul „Guvîntul Poporului" 
al cărui redactor a fost cunos
cutul scriitor pentru popor, Pe- 
trea Dascălul (Petrea Olarul), in
stitutor şi bun mînuitor de con
dei, mgmbru activ al Comitetu
lui “Astrei", autor apreciat de 
piese de teatru scrise pentru e- 
ehipele săteşti.

Elie Măgeanu a muncit timp 
de 15 ani la acest ziar. El este 
primul fiu al Săliştei care a în
fiinţat In această comună pri
mul ziar, şi care a scos o revis
tă umoristică săptămînală „Pu
iul Calicului“, devenită mai pe 
urmă „Calicul", şi, în colabora
re cu prof. Pimen Constantines- 
cu, revista „Sibiul Literar" (1934) 
la care au colaborat cei mai 
buni scriitori ai noştri din Si
biu.

Animatorul săliştean a avut' 
darul de a înviora pe cititori cu 
numeroasele sale articole şi ver

suri publicate în „Viaţa Litera
ră", „Cosînzeana“, „Tribuna", 
„Libertatea", „Cuvîntul Poporu
lui“, „Telegraful Român“ etc., 
unde semna de multe ori şi cu 
felurite pseudonime c a : Eliu 
Gruia, Mircea, Sfredeluş, Ţepe- 
îuş, Spada, Măgura, Partenie, 
Navrea ş. a.

Munca sa a fost apreciată de 
figuri reprezentative ale Tran
silvaniei c a : Octavian Goga, dr. 
I. Lupaş, dr. O. Ghibu, D. Horia 
Petra-Petrescu, prof. Axente 
lianciu şi alţii.

Fără a fi preocupat de cîşti- 
guri băneşti, Elie Măgeanu a ră
mas un apostol al literelor, ase
mănător lui Petre Ispirescu.

Pe lingă numeroasele articole 
publicate în presa românească, 
ne-a rămas ca producţie litera
ră feeria muzicală „Floare de ci
coare" (în 2 acle şi un prolog), 
în colaborare cu compozitorul 
Nicolae Oancea, piesa în ver
suri „Două lumi" (piesă în trei 
acte şi un prolog), „Epigrame şi 
calicograme” (1924), o culegere 
de catrene cu mult spirit sati
ric.

Cei ce l-au cunoscut şi i-au 
fost apropiaţi colaboratori măr
turisesc că munca lui publicisti
că a fost o neîntreruptă luptă 
pentru ridicarea poporului, a- 
ducînd o reală contribuţie la 
progresul vieţii sociale a ţără
nimii muncitoare.

CAROL’ GOMŞA1 #

şah
La sfîrşit de an

Şapte ani s-au scurs de la data în
fiinţării acestei rubrici. In acest răs
timp ea a devenit cunoscută şi apre
ciată de iubitorii şahului artistic din 
ţară şi chiar de peste hotare. Am lup
tat prin ea, în mod continuu, pentru 
atragerea cit mai multor şahişti, ca
re apreciază, înainte de toate, latura 
artistică a şahului.

Aşadar nu ne rămîne decit să con
tinuăm acţiunea începută, în speran
ţa că cei care s-au dovedit fideli a- 
cestei preocupări vor continua să con
tribuie la reuşita rubricii noastre, a- 
jutîndu-ne ca şi pînă acum la dezvol
tarea gustului pentru compoziţia şa- 
histă.

Tuturor ie  orăm tradiţionalul şi 
păldurosul

începe negrul şi fi ajută pe alb’ săi 
facă mat regele negru la mutarea a
patra (4 puncte).

în încheiere, oferim o nouă crea
ţie originală a binecunoscutului mae
stru al compoziţiilor simetrice.

293. Saul SEGENREICII 
Holon (Israel)
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Ea mulţi ani f 1
Cu acest prilej ne permitem b aba

tere de la linia popularizării compo
ziţiei consacrate şi propunem atenţiei 
cititorilor cîteva probleme feerice ine
dite primite de la prieteni ai rubricii, 
drept urare de Anul Nou.

891. Vladislav BUNKA 
, ICutna Hora (Cehoslovacia)
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f Tabla cilindrică ( (3+6)
I Pat maximal invers în 3 mutări.

Dezlegătorul trebuie să-şi imagineze 
labla făcută un cilindru, coloanele „a“ 
Şi ),h“ fiind unite.

Începe albul, negrul fiind obligat, 
tind îi vine rîndul să joace, să efec
tueze mutările cele mai lungi (abia 
cînd are la îndemînă două mutări de 
aceeaşi lungime, are voie să aleagă!). 
Da d8 se află Călăreţul nocturn — o 
figură feerică care poate să facă să
rituri de cal într-o direcţie rectilinie 
pînă la marginea tablei.

R alb se află în poziţia de pat, deci 
cînd vor fi capturate cele două fi
guri albe, enunţul va fi realizat! (5 
puncte).

A. F. I.

Imagine din Muzeul Etnografic din Galeş

J H omaMdtmawe.
L apte  p ro a sp ă t

Laptele muls de la vacile din ci
rezile care pasc pe muntele situat in 
apropierea localităţii Forni Avoltri 
(Italia) este de o calitate excepţio
nală. Dar, din cauza configuraţiei te
renului, transportul rapid al laptelui 
proaspăt spre cumpărători se iace 
cu o mare dificultate. Locuitorii din 
regiune au construit atunci o con
ductă cu o lungime de 5 km prin 
care laptele proaspăt muls se scur
ge, de la o înălţime de 1 500 m direct 
în... paharele turiştilor.

A gent de c ircu la ţie  

electron ic
Ls tot mai multe intersecţii ale 

marilor bulevarde ale Bruxellesului, 
instalaţiile electronice au luat locul 
agenţilor de circulaţie. Ele înregis
trează numărul maşinii care trece pe 
culoarea roşie stabilindu-i, în acelaşi 
timp, şi viteza. Poliţistul electronic 
lucrează fără încetare puţind să e- 
fectueze în 24 de ore 1 200 fotogra
fii de maşini infractoare.

Primele experienţe cu instalaţia e- 
lectronică au dat rezultate „rodnice": 
în două ore de funcţionare instalaţia 
a eliberat 30 de chitanţe de amenzi.

M orm întuf cu aur
Lîngă localitatea Issîk (Kazahstan) 

a fost descoperit recent un mormînt 
din secolele V—VI î.e.n. In sarco
fagul de lemn unde se presupune că

a existat un războinic, s-au desco
perit bucăţi din haina acestuia în în
tregime acoperite cu aur. In acelaşi 
mormînt se aflau vase din ceramică, 
argint şi bronz. Pe unul din vase 
se află o inscripţie formată din 26 
litere pe care unii o atribuie scrierii 
runice, iar alţii celei arameice. Fie
care obiect al acestui tezaur repre
zintă o lucrare de artă din acele vre
muri. Ele sínt o mărturie a legături
lor strînse dintre uniunea de triburi 
kazahe şi cele persane.

Un nou reco rd
La Tăby, localitate din preajma 

Stockholmului, a fost stabilit un nou 
record •— cel al duratei dansului. 
După cum scrie publicaţia „Affonbla- 
det", Lennart Malmgre (36 de ani) şi 
yanja Persson (17 ani) au dansat 
22 ore şi 15 minute fără întrerupere. 
Precedentul record — de 22 de ore 
— fusese stabilit in R. F. a Germa
niei.

Sah !a scoa lă
La şcoala secundară din localitatea 

Strebek din regiunea Magdeburg 
(R.D.G.) a fost introdusă în progra
ma şcolară, începînd din acest an, o 
nouă materie: şahul. Elevii din cla
sele a V—VllI-a vor studia teoria 
jocului de şah cu demonstraţii prac
tice în clasă, docul de şah a consti
tuit din vremurile străvechi faima a- 
cestei localităţi. Locuitorii sínt în- 
tr-atît de pasionaţi de acest joc in
cit- unei cooperative de producţie de 
aici i-au dat numele „Şahul", faţa
dele multor case sínt împodobite cu

■ Revers m. (5+5)

Albul începe şf joacă astfel ta  »e- 
£rul sfi fie obligat să împingă g3—g2, 
făeînd mat regele alb (3 puncte).

Í92. .Valentin IONESCU 
IPIatra Neamţ

î 'Ajutor (4+8)

C a r te a  tehn ică
EVANOVICI E.

SCHIMBĂTORUL1 DE 
FRECVENŢĂ ŞI 

OSCILATORUL LOCAL
Seria „Radioreceptoare"

Lucrarea tratează teoria şi proiecta
rea schimbătorului de frecvenţă şi a 
oscilatorului local utilizat în radio
receptoarele cu tuburi electronice şi 
cu tranzistoare, de tip superheterodi- 
nă, pentru gamele de UL, UM şi ES.

Pentru verificarea în practică a 
concluziilor teoretice s-a introdus un 
capitol de măsurători şi reglaj, iar 
pentru rezolvarea fabricaţiei de serie 
şi a întreţinerii, s-au introdus capito
lele referitoare la siguranţa în func
ţionare şi la depanare.

Lucrarea se adresează inginerilor şi 
tehnicienilor din domeniul radiocomu- 
nicaţiilor, fiind utilă şi studenţilor de 
la facultăţile de specialitate.

(148 pag., 58 fig., 6,75 lei).

D1ET1.R O.

METALURGIE
MECANICĂ

(Traducere din 1. engleză — S.U.A.)
Lucrarea prof. Dieter George jr., 

personalitate binecunoscută in S.U.A., 
acoperă ansamblul cunoştinţelor care 
se referă la comportarea şi reacţiunea 
metalelor la acţiunea forţelor aplica
te. Este una din cele mai valoroase 
publicaţii pentru domeniul de inter
ferenţă dintre metalurgie şi mecanică, 
reprczentmd un prim tratat din do
meniul metalurgici care se traduce 
din literatura tehnică a S.U.A. in lim-

Ridicarea piramidelor
De 40 de secole istoricii şi ar

heologii rivalizează în ipoteze pen
tru a explica modul în care au 
fost construite piramidele egiptene. 
Cineastul Cecil B. de Miile a pro
pus o versiune general admisă: în
tocmai ca un film de mare specta
col, construirea piramidelor ar fi 
fost opera realizată cu răbdare de 
un întreg popor. Cel puţin 500 000 
persoane au construit piramidele 
lui Keops, Kefren şi Mykerinos.

„Ghizch a fost ridicată doar cu 
3 000 oameni“ spune astăzi Olaf 
Tellefsen. Inginer naval de profe
sie, Olaf Tellefsen a publicat în 
ultimul număr al „Revistei Muzeu
lui american de istorie naturală" 
un articol care readuce în discu
ţie activitatea unui popor de sclavi 
sub greutatea blocurilor de piatră.

„Ipoteza mea se bazează pe o 
observaţie făcută acum cîţiva ani 
într-o călătorie în Egipt“. I.a un

popas, Tellefsen a observat trei c- 
gipteni ridicînd un bloc imens de 
piatră cu o pîrghie simplă com
pusă dintr-o grindă lungă dc 6 m 
care se balansează pe un suport 
de lemn. Grinda era de cinci ori 
mai lungă într-o parte a supor
tului decit în cealaltă. In virtutea 
principiului pîrghiei este suficient 
să ataşezi la extremitatea mai lun
gă o greutate de cinci ori mai u- 
şoară, pentru ca ea să ridice blo
cul de o tonă.

Se ştia de mult că inginerii e- 
gipteni din antichitate foloseau 
rampele în plan înclinat pentru a 
deplasa blocurile. Dar, spune Tel
lefsen, dacă ei nu aveau decit 
rampele pentru a transporta blocu
rile de la malurile Nilului pînă la 
locul piramidelor, construcţia lor 
ar fi necesitat un efort mai mare 
decit însăşi ridicarea piramidelor.

Potrivit noii teorii, de fiecare 
dată cînd era nevoie dc un efort 
important era folosită pîrghia: pen
tru descărcarea blocurilor pe malu
rile Nilului, pentru ridicarea ho
pe piramide şi la fiecare nivel de 
construcţie, pentru a le pune la 
loc, şi unele lîngă altele, ca un 
zidar care aşează cărămizile.

Presupunerea egiptologului ama
tor a stîrnit puternice reacţii din 
partea arheologilor. Unul dintre a- 
ceştia, Kent R. Weeks de la „Me
tropolitan Museum“ din New York, 
consideră că „puţine probe stau la 
baza ipotezei lui Tellefsen, în timp 
ce papirusurile şi picturile din 
morminte nu indică decit rampe". 
Discuţia se continuă încă: la Lon
dra dr. I. E. S. Edwars de la „Bri
tish Museum“ consideră încă pro
blema deschisă deoarece „pirami
dele nu şi-au spus pînă acum ulti
mul lor cuvînt".

ba rom9nă. Titlul acestei lucrări re
prezintă o disciplină de studiu în în- 
văţămîntul tehnic superior din spe
cialităţile metalurgiei şi mecanicii.

Cuprinde : Bazele mecanice ; Bazele 
metalurgice ; încercările mecanice ; 
Prelucrarea plastică a metalelor.

In cadrul acestei lucrări sínt cu
prinse multe noţiuni de metalurgie fi
zică bazate pe ultimele cercetări şi 
de rezistenţa materialelor bazate pe 
un bogat material matematic şi de 
mecanică aplicată.

Scrisă la un nivel ştiinţific adecvat, 
cuprinde explicaţia metalurgică a fe
nomenelor intîlnite la solicitările a- 
plicate metalelor şi aliajelor. In a- 
cest fel ea foloseşte atît inginerilor şi 
tehnicienilor metalurgi, cit şi ingine
rilor şi tehnicienilor mecanici.

728 pag., 278 fig., 42 lei).

MX.OIŢA C., IVAN AI.

APARATE
ELECTRONICE PENTRU  
MĂSURAREA MĂRIMI

LOR GEOMETRICE
Colecţia „Electronică industrială“

Lucrarea tratează măsurarea mări
milor geometrice cu aparate electroni
ce. Aparatele descrise au fost alese 
astfel incit ele să fie semnificative 
pentru categoriile dc aparate bazate 
pe un principiu de măsurare comun 
sau pe folosirea unui traducător par
ticular sínt descrise atît aparatele dc 
mare circulaţie industrială, cit şi a- 
paratele foarte noi, caic se impun a- 
tenţiei specialiştilor prin performanţe 
cu totul deosebite.

Metodele de măsurare şi traduetoa- 
rele cu largă utilizare sínt tratate 
foarte succint, deoarece în literatura 
noastră de specialitate există lucrări 
cuprinzătoare care tratează sistema
tic aceste probleme.

Cartea se adresează tehnicienilor 
care exploatează aparatele electronice 
pentru măsurarea mărimilor geome
trice în industrie precum şi ingineri
lor care proiectează şi construiesc a- 
ceste aparate.

pătrate sau figuri de şah. In zilele 
de sărbătoare cetăţenii localităţii se 
întrec în sportul favorit. Atunci e- 
levii de şcoală sínt folosiţi drept fi
guri de şah cu ajutorul cărora vete
rani în ale jocului demonstrează cele 
mai iscusite soluţii.

Lev laşin  se re tra g e
Lev laşin, celebrul portar sovietic 

în vîrstă de. 41 de ani, se retrage din 
activitatea competiţională. Acest „a- 
dio" internaţional şi-l va lua cu pri
lejul meciului U.R.S.S. — restul lu
mii, ce va avea loc probabil în mai 
1971 pe stadionul Lenin din Mosco
va.

laşin şi-a selecţionat „Echipa sa 
mondială.", care va cuprinde urmă
torii jucători: Banks (Anglia), Ma- 
zurkiewicz (Uruguay), Schnellinqer 
(R.F.G.), Bobby Moore (Anglia), Be
ckenbauer (R.F.G.), Fachetti (Italia), 
Overalh (R.F.G.), Eusebio (Portuga
lia), Jairzinho şi Pele (Brazilia), A- 
mancio (Spania), Djaici (Iugoslavia) şi 
Bobby Charlton (Anglia).

Gong după A tlan ta
Cîteva sute de spectatori „mal cu 

vază" care asistaseră la senzaţionala 
întîlnire dintre Cassius Clay şi Jarry 
Quary de la Atlanta (S.U.A.) au pri
mit invitaţii la o recepţie de gală în 
cinstea învingătorului. Invitaţii, o 
dată ajunşi la adresa indicată, au 
fost întîmpinaţi la uşă de o portă
reasă zîmbitoare şi, în spatele uşii, 
de... cinci gangsteri înarmaţi. Invi- 
tîndu-i „graţios" în pivniţa casei, or
ganizatorii recepţiei au „împrumutat* 
de ia invitaţi în jur de 100 000 dolari 
după care au dispărut fără urmă. 
Printre victime — un funcţionar aJ 
poliţiei judiciare din New York...

SFATUL MEDICULUI

R a h i t i s m u l
R ahitism ul, boală ce ap are  frecv en t 

î*  p rim a  copilărie , în  special în  p e 
rio ad a  de sugar, ca rac te riza tă  p rin  
tu m efierea  şi d e fo rm area  oaselor, se 
d a to reşte  u n o r fac to ri fav o rizan ţi şi 
d e te rm in an ţi. Fac to ru l d e te rm in an t 
specific în  această  boală este  caren ţa  
v itam in e i D ce îm piedică d ep u n erea  
n o rm ală  de calciu. C aren ţa  de calciu 
poate  avea o tr ip lă  orig ine : a lim en
ta ră , cauzată de u n  a p o rt alim entar, 
in su fic ien t de v itam in ă  D fa ţă  de n e 
voile c rescu te  ale  su g aru lu i ţ so lară  
— ce duce la  in su fic ien ţa  tran sfo rm ă 
r ii p rov itarp inei D d in  p iele  în  v ita 
m ină  D ţ de  abso rb ţie  — d a to rită  ri
n e i insuficien ţe  hepatice  sau d iareei.

Fac to rii favorizan ţi po t fi : a lim en t 
ta ţia  a rtific ia lă  n eech ilib ra tă , în  sp e 
cia l a lim en ta ţia  ca rac te riza tă  p r in -  
t r -u n  exces de lap te  de vacă sau de 
fă inoase , am bele d înd  com binaţii g reu  
absorbab ile  în in testin , num in d u -se  
p e n tru  acest consideren t „hoţi de  cal
ciu", c lim atu l tem pera t, sezonul de 
ia rn ă , locu in ţele  în tunecoase, fu m u l, 
p ra fu l, v ap o rii de apă, s tic la  ob işnu i
tă  de  la  geam uri care  îm piedică p ă 
tru n d e re a  lum in ii şi în special a r a 
zelor u ltrav io le te , lipsa de în g rijire  i-  
gienică, in fecţii acu te  p re lu n g ite  sau 
rep e ta te . In  tim pu l acestor îm bolnă
v iri nevoia de v itam ina  D este m ai m a
re, şi, în  consecinţă, consum ul ei m ai 
crescu t. De asem enea, d in  cauza r e 
gim ului d ie te tic  c a ren ţa t din tim pu l 
bolii, ap o rtu l a lim en tar de v itam in a  
D este  m ai scăzut.

D ebutu l rah itism u lu i este  insidios, 
t u  sem ne de su fe rin ţă  nervoasă  şi ge
n e ra lă  neca rac teris tice : lipsă de v io i
ciune, ne lin işte , tu lb u ră r i  de som n, 
su g aru l se sperie  u.şor, tre sa re  la  cele 
m ai mici zgomote, p rezin tă  t ra n s p ira 
ţii ab u nden te  m ai a les la  cap — îa  
tim p u l a lim en ta ţie i şi som nului. Cu 
tim pul, aceste  sem ne se accentuează 
şi s ín t com pleta te  de a p ariţia  sem ne
lo r carac te ris tice  şi anum e a de fo rm ă
r ii  osoase. Sem nele  osoase s ín t cele 
m ai constante  şi carac te ris tice  m a
n ifes tă ri ale rah itism u lu i. E le a p a r  
sub  aspectu l u n o r d e fo rm ări ■ osoase 
m ultip le , de obicei sim etrice, n e d u re - 
roase, localizate cu p red ilec ţie  la 
Segm entele cu cel m ai accen tu a t ritm  
de creştere.

L eziun ile  cran iene  a p a r  in  prim ele  
Juni de viaţă, c ran io tab esu l constitu ie 
(Cel m ai p recoce şi cel m ai im p o rtan t

«em u de ra h itism  şi constă în tr-o  în 
m u ie re  (decalcifiere) a  osului occipi
tal. I

Ca semne generale, pe lîngă cele «- 
mintite, apare frecvent o anemie. Din 
cauza transpiraţiilor abundente pot a- 
pare exematizaţii, urticarie.

P ro filax ia  ra h itism u lu i treb u ie  fa - 
„jcută a tî t  în  p e rio ad a  p re n a ta lă  c it şi 
p ostna ta lă . Ea v a  consta în  adm in is
t ra re a  la  g rav id ă  în ultim ele  3 lun i 
de  sa rc in ă  in  an o tim pu l de ia rn ă  a 
c ite  400 000 u n ită ţi  v itam in a  D şi 
50 000 u n ită ţi  v itam in a  A lu n ar. Se va 
m ai recom anda  g rav id e i o a lim en ta ţie  
bogată  în  p r in c ip ii a n tirah itic i, un t, 
fica t, b rînză  de vacă, ou, carne, z ar
zavat, fruc te .

P ro filax ia  p ostna ta lă  se v a  aplica 
tu tu ro r  sug arilo r, cu  p recăd ere  p re 
m a tu rilo r  şi gem enilo r, sug arilo r a -  
lim en ta ţi m ix t sau  a rtific ia l precoce 
— în p rim ele  3 lu n i —, celor n ăscu ţi 
în sezonul de ia rn ă , p recu m  şi celor, 
c a re  au su fe r it  in fec ţii acu te  şi rep e
ta te , sau  de  in fec ţii cronice. A ceastă 
p ro filax ie  se poate  face  p rin  ap lica 
re a  de m ăsu ri ig iea ico -d ie te tice , fizio- 
te rap ice  şi m edicam entoase. M ăsurile  
ig ienice v o r cău ta  să asigu re  o lo
cu in ţă  lum inoasă , aeris ită , scoaterea  
la  soare  a tî t  v a ra  c ît şi iarna . Băile 
de  soare  (vara) se po t aplica de la 
v îrs ta  de  4—6 săp tăm în i, p rin  ex p u 
n e ri p rog resive  a le  fe ţe i, a le  m em b re
lo r  su p erio are  şi in ferio are , a le  în tre 
gului corp  pe o d u ra tă  de 2—3 m in u 
te  p ină  la  15—25 m inu te , în  ap o rt cu 
sen sib ilita tea  cu tan a tă  a copiilor. B aia 
ziln ică de  cu ră ţen ie , u rm ată  de m a
saj şi g im nastică , de s tro p iri cu apă 
s tă tu tă , constitu ie  m ăsu ri de p ro fila 
x ie  a n tirah itic ă  şi to todată  şi de  că- 
lire  a o rg an ism u lu i copilului. A lim en
ta ţia  n a tu ra lă , la  care  se vor adăuga 
p ro g res iv  — de la  v îrs ta  de 2 lu n i — 
su cu ri de  fru c te , ia r  de  la 4 luni — 
se va începe d iv ers ifica rea  cu supe de 
legum e şi de  carne , p ireu  de zarzav a
tu ri, fă in ă  a lb ă  ru m en ită  sau biscuiţi 
în  lap te , gălbenuş de  ou, fica t, joacă 
u »  rol im p o rta n t în  p ro filax ia  ra h i
tism ulu i.

V itam inopro filax ia  m edicam entoasă  
se va ap lica  clin octom brie p în ă  în 
ap rilie , de  la  v îrs ta  de 1 lună (la p re 
lu a tu r i de la  2—-3 săptăm îni) fie  p rin  
doze frac ţio n a te , fie  p rin  doze m asi
ve unice.

Dr. IOSIF LUEAY

.■T V  *\

Dacă nici acum «u mă lansez ,

(144 pag., 4,50 leii.

Programul TV.
LUNI, 28 decembrie

18.00 Deschiderea emisiunii.
Scena şi ecranul.

18,45 Muzică populară.
19.00 Contractul economic şi rela

ţiile dintre centralele indus
triale.

19.20 1 001 de seri. Emisiune pen
tru cei mici.

19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Agendă politică.
20.10 Teatru foileton. Războiul ce

lor două roze (X).
21.00 Ocolul ţării in 8 luni. 

Emisiune-concurs.
22.00 Telejurnalul de noapte.
22.10 Telesport.

Premierea celor mai bani 
sportivi români ai anului
1970. înregistrare de la sala 
Florcasca.

22,40 Recitalul cîntăreţului de mu
zică uşoară Jean Ferrat.

23.00 închiderea emisiunii.

MARŢI, 29 decembrie

18.00 Deschiderea emisiunii.
Ateneu — emisiune de actua
litate muzicală.

18.30 Vacanţa... continuă!
19,15 Publicitate.
19.20 1 001 de seri. Emisiune pen

tru cei mici.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Premieră de teatru TV. 

Febre, dc Horia Lovinescu.
21.30 Prim plan. Eroul muncii so

cialiste Ştefan Tripşa.
22.00 Telejurnalul de noapte.
22.10 Canzonissima.

Spectacol de varietăţi.
23.00 închiderea emisiunii.

MIERCURI, 30 decembrie
18.00 Deschiderea emisiunii. 

Ex-terra '71 — emisiune-con
curs pentru şcolari.

18.30 Anuar economic. O trecere 
în revistă a anului economic 
1970 şi perspective pentru
1971.

19.10 Tragerea Pronoexpres.
19.20 1 001 de. seri. Emisiune pen

tru cei mici.

19.30 Telejurnalul de seară.
20,00 Imn patriei. Montaj literar- 

muzical dedicat aniversării ' 
republicii.

20,20 Film artistic. Columna.
O producţie a studioului ci
nematografic Bucureşti.

22.30 Poşta TV vă prezintă avan
premiera revelionului.

22.45 Telejurnalul de noapte.
22,55 Gala marilor interpreţi ro

mâni. Corul Madrigal.
23,25 închiderea emisiunii.

JOI, 31 decembrie 1970

Program special de revelion 
PROGRAMELE 1 ŞI 2 
—• De la ora 21,30 la 24,00.
— Prolog
— Coletul (moment vesel)
— C'întece tradiţionale de Anul 

Nou
— Pluguşorul televiziunii
— Calendarul stelelor fără nume
— Drumul spinos al iubirii 

(scenetă umoristică).
— Farse TV cu Florin Piersic
— Obiceiuri de Anul Nou
— Cîntec de Anul Nou
— Parada şlagărelor.

De la ora 0,30 la ora 2,00
— Ciută Tom Jones şi Mireille 

Mathieu
— Revista cu 3 fete (umor, muzică, 

dans)
— Sorcova vesela (monolog satiric)
— Bucuroşi de oaspeţi
— Revelionul in lift (secvenţă de 

AL Mirodan)

De la ora 2,00 ia ora 3,00
— Seara melomanului (pantomhnă 

comică)
— Dragul meu, draga mea 

(scenetă de Ion Băieşu)
— Caragiale dar nu teatru

De la ora 3,00 la ora 4,00
— Revelion Ia telefon
— Cu-Cu (monolog comic)
— Ciută Julie Andrews, Edith 

Pieha etc.
— Agenţia „Cupidon" (secvenţă ve

selă de Fancu-laşi)

7 De la Ora 4,00 la or* 5,00
— Meridianele umorului
— Dragoste poveste veche

(romanţe). ’

VINERI, 1 ianuarie

13.00 Deschiderea emisiunii.
1.3.30 Caleidoscop muzical.
14.00 La mulţi ani, năzdrăvani! —- 

emisiune pentru copii.
15.00 Concurs internaţional de schi.
16.30 Film artistic Stan şi Bran in 

Far West.
17.40 La o ceaşcă de cafea...
18,10 Film de aventuri.
18,55 Cuba — pe magistrala

est-vest.
10,15 Cîntece de voie bună.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Divertisment muzical '71.
21.30 Telejurnalul de noapte.
21.40 Revelion in deplasare.
22.00 Divertisment muzical 

(continuare).
23.30 închiderea emisiunii.

71

SJm BATA, 2 ianuarie

9,30 Matineu pentru copii.
10,45 Apoteoza bucuriei.
12.00 Cîntece şi jocuri populare ro

mâneşti
12.30 Interferenţe lirice.
13.00 închiderea emisiunii de di

mineaţă.
16.00 Deschiderea emisiunii de 

după-amiază.
17.00 Emisiune în limba germană. 

Teatru TV. Nu se ştie nicio
dată, de G. B. Shaw.

18.00 „La mulţi ani, fete! La mulţi 
ani, băieţi !“.

19.15 1 001 de seri. Emisiune pen
tru Cei mici.

19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Performanţe tehnice româ

neşti „Cavalerul ogoarelor“.
20.15 Momente vesele din progra

mul de revelion.
21.15 Film serial „Incoruptibilii"
22.05 Telejurnalul de noapte.
22.15 Recital Anna Moffo.
23.05 Muzică de petrecere.
23.30 închiderea emisiunii.
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actualitatea internaţionala

R.F. A GERMANIEI. 'Recent, pe străzile Berlinului occidental, s-a 
desfăşurat o demonstraţie împotriva procesului intentat patrioţilor 
basci, demonstraţie la care au participat o mie de spanioli şi ger
mani. Manifestanţii au cerut punerea fn libertate a celor 16 pa

trioţi basci

Prezente româneşti
Tokio 20 — Corespondentul Ager- 

pres, Florea Ţuiu, transmite: cu pri
lejul apropiatei aniversări a zilei de 
30 Decembrie, ziua republicii, la 
Tokio a avut loc o seară culturală 
organizată de Asociaţia de prietenie 
Japonia—România. Au luat parte A. 
Kubo, vicepreşedinte al asociaţiei, 
Shiroo Suzuki, secretar general, oa
meni de artă şl cultură, precum şi 
membri ai ambasadei române.

Cu această ocazie, au fost prezen
tate filme consacrate realizărilor e- 
conomlce ale ţării noastre. Dumitru 
Ion, însărcinat cu afaceri al Româ
niei la Tokio, a vorbit despre sem
nificaţia zilei de 30 Decembrie şi 
despre succesele înregistrate de po
porul nostru in construcţia socialis
mului.

Alger 26 — Corespondentul Ager- 
pres, Constantin Benga, transmite: 
delegaţia condusă de Anghel Alexe, 
preşedintele Consiliului Naţional pen
tru Educaţie Fizică şi Sport din Re
publica Socialistă România, şi-a în
cheiat vizita întreprinsă în Algeria.

Praga 26 — Corespondentul Ager- 
pres, Eugen Ionescu, transmite: la 
Agenţia economică română din Pra
ga a avut loc o întîlnire în cadrul 
căreia inginerii Z. Filla şi J. Stetina, 
participanţi Ia expediţiile ştiinţifice 
cehoslovace în Afganistan şi Pakis
tan, au prezentat ample expuneri a- 
supra performanţelor tehnice reali
zate de autoturismele de teren româ
neşti M 461 folosite de ei în perioa
da iunie—octombrie 1970.

ÍN  TRINIDAD-TOBAGO

Starea de urgenţă a luat sfîrşit
Port of Spain 26 (Agerpres). — 

în Trinidad-Tobago a luat sfîrşit 
starea de urgenţă instituită în ur
mă cu şapte luni, după o serie de 
incidente violente şi tentative de 
revoltă in sînul forţelor armate 
care erau pe punctul de a se solda 
cu răsturnarea guvernului condus 
de Eric Williams. Tulburările din 
luna aprilie au fost generate în e- 
senţă de nemulţumirea maselor fa
ţă de procentul ridicat al şomaju
lui (economia poate asigura pos
turi doar pentru 85 la sută din to
talul forţei de muncă) şi controlul 
străin asupra industriei zahărului 

— • principala ramură a economiei 
ţării. De aceea, imediat după de
clararea stării excepţionale, primul

ministru a anunţat că se va pro
ceda la elaborarea unui program 
„de reconstrucţie naţională“, ale 
cărui principale elemente erau 
crearea unor noi locuri de muncă 
şi preluarea de către stat a unei 
părţi însemnate din sectorul pri
vat al economiei. Printre acţiunile 
ulterioare ale guvernului în aceas
tă direcţie figurează achiziţiona
rea instalaţiilor firmei „British Pe
troleum" şi „British West Indian 
Airways", a hotelului „Hilton“ etc. 
Premierul a anunţat, totodată, in
tenţia guvernului de a prelua 51 
la sută din acţiunile Companiei 
„Caroni“ — cel mai important pro
ducător de zahăr din ţară.

Atacuri ale
patrioţilor
cambodgieni

Pnom Penh 26 (Agerpres). — 
Cele mai intense ciocniri dintre 
forţele regimului Lon Noi şi uni
tăţile de rezistenţă populară au 
fost concentrate în ultimele zile 
în zona capitalei provinciei Siem 
Reap, situată la 300 kilometri de 
Pnom Penh. Se menţionează, în 
acest sens, un puternic atac lan
sat de către patrioţi asupra unei 
poziţii a trupelor regimului de la 
Pnom Penh, situată la periferia 
oraşului, precum şi intensele an
gajamente din localitatea Baray, 
de pe şoseaua principală care con
duce la Siem Reap. De altfel, a- 
ceastă şosea, singura cale rămasă 
deschisă între Siem Reap şi restul 
ţării este, în prezent, controlată 
pe largi porţiuni de către forţele 
de rezistenţă populară. •

Alte ciocniri au avut loc în ime
diata vecinătate a localităţii Kom- 
pong Champ, precum şi în regiu
nea denumită „Ciocul de papagal“, 
unde forţele patriotice au atacat 
poziţii deţinute de unităţile regi
mului Lon Noi. j  i

Negocierile 
japono- 
americane 
în problema 
textilelor

Tokio 26 — Corespondentul A- 
gerpres, Florea Ţuiu, transmite: 
Cea de-a doua rundă de negocieri 
japono-americane în problema tex
tilelor, şi-a întrerupt lucrările. Du
pă cum afirmă ziarul „Asahi Eve
ning News“, „oficialităţile guver
namentale sínt pesimiste în ceea 
ce priveşte rezultatele viitoarei 
runde", care s-ar putea să inclu
dă, în afara problemei textilelor, 
şi alte aspecte ale relaţiilor japo
no-americane. Cu toate acestea, 
formula „întreruperii temporare“ 
a tratativelor este apreciată la To
kio ca un succes, întrucît, aşa cum 
afirma joi ministrul industriei şi 
comerţului exterior, Kiichci Miya- 
zawa, guvernul nipon doreşte ca 
acestea să continue.

După cum se ştie, partea japo
neză nu acceptă cererea americană 
de a reduce exporturile de textile 
pe piaţa S.U.A. Valoarea acestor 
exporturi se ridică la circa o ju
mătate miliard de dolari, iar redu
cerea solicitată de producătorii a- 
mericani este apreciată la cîteva 
zeci de milioane de dolari.

întrucît la 3 ianuarie Congresul 
american va relua în dezbatere 
proiectul de lege privind restric
ţiile la importul de textile, în ca
pitala niponă se exprimă părerea 
că este necesară găsirea unei solu
ţii înainte de această dată.

Be'3rad: C o n fe r in ţa  de p re s ă  a v ic e 
p re ş e d in te lu i  O l ,  H u sse in  El C hafei

Belgrad 26 (Agerpres). — Hu
ssein El Chafei, vicepreşedinte al 
Republicii Arabe Unite, a ţinut la 
Belgrad o conferinţă de presă, în 
cursul căreia a arătat că vizita 
delegaţiei pe care a condus-o în 
Iugoslavia inaugurează o serie de 
misiuni în străinătate ale ţării sa
le. Referindu-se la întîlnirea pe 
care a avut-o cu preşedintele Iosip 
Broz Tito, Hussein El Chafei a 
subliniat că aceasta s-a desfăşurat 
„în spiritul tradiţionalei prietenii 
dintre cele două ţări". „In timpul 
convorbirilor au fost înţelese mul
te lucruri şi a fost realizată o i- 
magine de ansamblu care ne va a- 
juta în concepţiile noastre de vi
itor“, a spus vicepreşedintele 
R.A.U.

In continuare, el a arătat că, în 
cursul discuţiilor, părţile au subli

niat gravitatea situaţiei din Orien
tul Apropiat şi necesitatea contri
buţiei Organizaţiei Naţiunilor Unite 
la restabilirea păcii în această regiu
ne. Hussein El Chafei a spus că gu
vernul egiptean nu se va abate de 
la lupta pentru eliberarea teritori
ilor ocupate şi că nu va accepta o 
nouă prelungire a încetării focului 
peste data de 5 februarie anul vi
itor, dacă nu vor fi obţinute ga
ranţii ferme că vor fi întreprinşi 
paşi serioşi pentru aplicarea Rezo
luţiei Consiliului de Securitate din 
noiembrie 1967. Guvernul R.A.U., 
a adăugat el, doreşte asigurări că 
O.N.U. va participa la rezolvarea 
urgentă a situaţiei din Orientul A- 
propiat, „împiedicînd legalizarea 
actelor de cucerire militară“.

Coordonate universale

R. S. CEHOSLOVACA. La 10 
decembrie s-a deschis la Praga 
expoziţia de „Jucării mecanice 
pentru copii“ cu exponate fa
bricate în ţară şi în străinătate, 
în foto : „Paradisul copiilor“ în- 
tr-una din sălile expoziţiei.

Colaborarea economică-un bene
ficiu al fiecăruia şi al tuturor

O constatare care se impune a- 
cum, la încheierea anului 1970, es
te că procesul ascendent şi dinamio 
de dezvoltare a relaţiilor economi
ce cuprinde întreaga lume. Extin
derea şi diversificarea legăturilor 
economice între toate statele lumii 
constituie o cale principală, un e- 
lement fundamental al apropierii 
între popoare, al asigurării clima
tului de destindere internaţională, 
de asigurare a păcii în lume.

Volumul global al comerţului in
ternaţional s-a triplat în ultimii 15 
ani. Experţii menţionează că a- 
ceastă dinamică pare cu atît mai 
semnificativă cu cît, în prezent, ea 
devansează dinamica producţiei 
materiale.

Să spicuim cîteva date din agen
da cea mai recentă a colaborării e- 
conomice între ţări cu sisteme so- 
cial-politice diferite, menţionînd 
că o abordare nu neapărat exhaus
tivă, dar şi pe larg a acestui do
meniu, ar necesita spaţii imense.

Referindu-se la relaţiile econo
mice şi comerciale sovieto-vest- 
germane, ziarul „Izvestia“ scria că 
„deşi a trecut foarte puţin timp de 
la semnarea Tratatului între 
U.R.S.S. şi R.F.G., dorinţa părţilor, 
exprimată în preambulul tratatu
lui de a dezvolta colaborarea între 
ele, îşi găseşte expresia reală în 
extinderea contactelor de afaceri 
dintre organizaţiile de comerţ ex
terior sovietice şi firmele vest- 
germane, în sporirea numărului 
tranzacţiilor comerciale". Ziarul

menţionează, printre altele, contac
tele încheiate în anul 1970 la Pi
ssen privind livrarea de gaze natu
rale de către U.R.S.S. în R.F. a 
Germaniei şi achiziţionarea de că
tre U.R.S.S. a unor ţevi de mare 
diametru. „Numai valoarea acestor 
livrări depăşeşte întreaga sumă a 
schimburilor de mărfuri între 
U.R.S.S. şi R.F. a Germaniei pe în
tregul an 1969“ — subliniază a- 
celaşi ziar. Evocind relaţiile polo- 

. no-vest-germane, publicaţia varşo- 
viană „Perspektywy“ relevă că 
R.F.G, Se plasează în rîndul celor 
mai importanţi parteneri ai Polo
niei din grupul ţărilor capitaliste 
dezvoltate. Noul acord pe termen 
lung, semnat în octombrie 1970, 
pe perioada 1970—1974, constituie 
o bună bază în vederea creşterii 
volumului schimburilor de măr
furi şi îmbogăţirii formelor de 
colaborare economică. La rîndul 
său, „Glos Pracy“ menţionează că 
pentru prima oară în cursul anu
lui trecut, valoarea schimburilor 
reciproce polono-vest-germane a 
depăşit cifra de un miliard mărci.

Un salt important a fost înre
gistrat şi în ceea ce priveşte 
schimburile de mărfuri dintre 
U.R.S.S. şi Franţa „care, în ultimii 
cinci ani, au crescut de 2,6 ori, iar 
acordul economic şi comercial pe 
perioada 1970—1974 prevede o du
blare a acestor schimburi" (Sovets- 
kaia Rossia). Referindu-se la rela
ţiile sovieto - japoneze, ziarul 
„Pravda“ scria că „circuitul de

mărfuri între cele două ţări a cres
cut din 1958 pînă în 1969 de 16,5 
ori, atingînd valoarea de 559 mi
lioane ruble“. Totodată, în acest 
domeniu al colaborării economice 
Est-Vest se mai remarcă extinde
rea formelor complexe, cum ar fi 
crearea societăţilor economice mix
te. Intr-un asemenea caz, o condi
ţie esenţială în vederea promovă
rii unei cooperări reciproc avan
tajoase este ca proprietatea asupra 
obiectivelor realizate în comun să 
revină ţării pe teritoriul căreia se 
construiesc acestea.

Nu trebuie însă uitat că în ca
lea suflului înnoitor al extinderii 
colaborării internaţionale se mai 
pun însă, în mod artificial, barie
re restrictive dictate de politica u- 
nor organisme închise, de genul 
Pieţei comune. Or, accelerarea pro
gresului general depinde de o co
laborare activă, reciproc avanta
joasă, de aşezarea relaţiilor econo
mice pe baza respectului deplin al 
principiilor independenţei şi suve
ranităţii naţionale, egalităţii în 
drepturi, neamestecului în treburi
le interne.

Punînd în centrul activităţii sa
le economice pe plan extern in
tensificarea şi perfecţionarea con
tinuă a colaborării cu toate state
le socialiste, România acţionează 
şi în direcţia dezvoltării legături
lor comerciale şi de cooperare cu 
toate ţările, indiferent de orîndui- 
rea lor social-politică. De la tri
buna Naţiunilor Unite, tovarăşul

Nicolae Ceauşescu arăta că „numai 
participînd activ la diviziunea in
ternaţională a muncii, la circuitul 
mondial de valori materiale şi spi
rituale putem asigura progresul 
propriei noastre ţări şi, totodată 
ne putem aduce contribuţia la cau
za păcii în întreaga lume". Astăzi, 
România apare ca un partener ac
tiv în relaţiile economice cu toate 
zonele lumii, fie că e vorba de 
Europa, fie de ţările în curs de 
dezvoltare. De pildă, schimburile 
comerciale cu ţările ,glumii a tre
ia“ au crescut în perioada anilor 
1960—1969 de 4,6 ori. Acest pro
ces este o consecinţă a dezvoltări! 
şi diversificării economiei româ
neşti, a faptului că aceasta oferă 
o gamă din ce în ce mai largă de 
mărfuri inclusiv maşini şi utilaje 
de mare tehnicitate, demonstrînd 
creşterea potenţialului economic al 
României socialiste.

Dezvoltarea unor raporturi de 
bună înţelegere, extinderea rela
ţiilor comerciale (România efectu
ează schimburi comerciale cu pes
te 100 de ţări), colaborarea largă 
în domeniul economic, tehnico- 
ştiinţific, precum şi în alte dome
nii, intensificarea contactelor pe 
plan bilateral şi multilateral alcă
tuiesc, în concepţia ţării noastre, 
însăşi esenţa politicii de destinde
re, de creare a unui climat favo
rabil rezolvării problemelor majo
re ale vieţii internaţionale.

Phenian 26 (Agerpres). — 
După cum informează agenţia 
A.C.T.C., în dimineaţa zilei de 
26 decembrie, un număr de va
se americane înarmate, inclusiv 
o navă spion, au pătruns în a- 
pele teritoriale ale R.P.D. Co
reene, într-o zonă situată la est 
de portul Changjon. In această 
împrejurare, navele R.P.D. Co
reene care patrulau în regiunea 
respectivă, au procedat la o 
contra-lovitură în auto-apărare, 
situaţie în care forţele S.U.A. 
au deplasat la faţa locului uni
tăţi aeriene şi, de asemenea, au 
lansat de la sol zeci de obuze 
în direcţia patrulei navale a 
R.P.D. Coreene aflată la nord 
de prelungirea liniei de demar
caţie. Navele R.P.D. Coreene au 
dat o contra-lovitură decisivă 
unităţilor intruse, menţionează 
A.C.T.G.

•  LA ROMA A AVUT LOC O 
ŞEDINŢA a Consiliului Naţional 
al Federaţiei Tineretului Comunist 
Italian (F.G.C.L), care a discutat 
stadiul pregătirilor în vederea con
gresului Federaţiei şi proiectul de 
teze pentru congres. Cu acest pri
lej, s-a subliniat că „sarcina tine
rilor comunişti este aceea de a des
făşura o largă dezbatere în masa 
tineretului italian, care să permită 
înţelegerea politicii comuniştilor şi 
a caracterului luptei politice şi e- 
conomice ce se desfăşoară în pre
zent în Italia“,

Consiliul Naţional al F.G.C.L a 
aprobat proiectul de teze şi a sta
bilit data Congresului Federaţiei 
Tineretului Comunist Italian. A- 
cesta va avea loc la Florenţa, între 
4 şi 7 martie 1971.

•  POTRIVIT DATELOR COMU
NICATE DE BIROUL DE STATIS
TICA, la 1 noiembrie anul acesta 
populaţia Statelor Unite ale Ame
rică număra 206 200 000 locuitori. 
Faţă de luna aprilie, s-a înregis
trat o creştere de 1,5 milioane lo
cuitori.

•  CUNOSCUTUL CHIRURG 
DONALD ROSS, care a efectuat 
trei transplanturi de inimă, a de
clarat că în prezent nu există vreo 
justificare pentru continuarea u- 
nor asemenea operaţii. Ross a fă
cut cunoscut că el foloseşte o nouă 
metodă de chirurgie cardiacă con- 
stînd în transplantarea de vene de 
la picioarele pacientului pe inimă 
pentru a prelua funcţiunile venei 
bolnave. Deoarece pot fi folosite 
„piese de schimb" care aparţin pa
cientului, se elimină probabilităţile 
de respingere. Chirurgul Donald 
Ross, consilier al Spitalului de boli 
cardiace din Londra, a efectuat pî
nă în prezent şase asemenea ope
raţii.

•  LA KATMANDU AU FOST 
SEMNATE DOCUMENTELE PRI
VIND construcţia unor instalaţii 
pentru transportul energiei elec

trice şi de staţii de transformare 
în Nepal cu sprijinul R.P. Chine
ze, informează agenţia China Nouă. 
Asistenţa R.P. Chineze în realiza
rea obiectivelor amintite este acor
dată la cererea guvernului nepa- 
lez.

•  „FRUMOASA DIN PĂDUREA 
ADORMITA“ — CELEBRUL BA
LET AL LUI CEAIKOVSKI, care 
ţine afişul la Moscova de... 71 de 
ani, a inaugurat vineri seara tra
diţionalul festival de artă „Iarna 
rusească". Actuala ediţie a acestei 
manifestări, care atrage în capi
tala sovietică numeroşi iubitori de 
frumos din ţară şi de peste hota
re, este consacrată în întregime 
baletului. Tot vineri, mai multe 
săli moscovite au găzduit alte cî
teva spectacole, printre care „La
cul lebedelor“, într-o montare ori
ginală, şi o seară de dansuri pre-

, zentate de ansamblul „Igor Moi
seev“.

Programul festivalului „Iarna 
rusească“ înscrie şi alte manifes
tări, care vor oferi publicului pri
lejul să revadă pe cîţiva dintre cei 
mai de seamă reprezentanţi ai re
numitei şcoli de balet ruse : Maia 
Pliseţkaia, Natalia Bessmertnova, 
Vladimir Vasiliev, Maris Liepa şi 
alţii.

•  TREI DINTRE DEŢINUŢII 
POLITICI BRAZILIENI a căror e- 
liberare a fost cerută în schimbul 
ambasadorului elveţian Giovanni 
Enrico Bucher au refuzat să pă
răsească Brazilia — a anunţat vi
neri Ministerul Armatei. Un re
prezentant al acestui minister a 
remis ziariştilor copii ale declara
ţiilor scrise de cei trei deţinuţi. 
Acest fapt — relevă agenţiile de 
presă — creează noi complicaţii 
pentru tratativele dintre guvern şi 
răpitorii ambasadorului elveţian.

în acest fel, lista prezentată de 
răpitori, care cuprindea 70 de de
ţinuţi şi care a fost apoi redusă 
luni de guvernul brazilian la 51, a 
ajuns acum la 48.

ITALIA:

„Stabilitate sau criză?”
Roma 26 — Corespondentul A- 

gerpres, Nicolae Puicea, transmite: 
actuala situaţie politică din Italia 
şi, mai ales, perspectivele ei, preo
cupă vizibil forţele coaliţiei gu
vernamentale de centru-stînga. Po
lemica continuă dintre P.S.I. şi 
P.S.U. riscă să dezechilibreze se
rios o formulă de guvernare, ce 
se dovedeşte, de altfel, a fi tot mai 
fragilă. în timp ce P.S.I. se’ pro
nunţă pentru „o formulă politică 
mai avansată“, care să accelereze 
procesul de realizare a reformelor, 
P.S.U. consideră că, în realitate, 
se încearcă excluderea sa din coa
liţia de centru-stînga, atît pe plan 
local cît şi naţional, în scopul sta
bilirii unor relaţii „de tip special" 
cu opoziţia parlamentară de stin
gă.

Deci, stabilitate sau criză? Iată 
contextul în care au fost conside
rate declaraţiile făcute de către li
deri autorizaţi a două dintre cele 
patru componente ale coaliţiei gu
vernamentale. Astfel, Arnaldo 
Forlani, secretarul naţional al Par
tidului democrat-creştin, comentînd 
diferitele păreri avansate în legă
tură cu posibilitatea declanşării u- 
nei noi crize de guvern la înce
putul lunii ianuarie, declara săp- 
tămînalului „Espresso“: „declanşa
rea unei crize în prezent ar însem
na să se dea o lovitură mortală 
centrului-stînga, ar însemna în- 
mormîntarea sa definitivă. Dacă 
s-ar deschide o criză, aproape cu 
certitudine ea ar sfîrşi prin for
marea unui nou guvern monocolor

de tranziţie, adică un guvern şi 
mai fragil şi nesigur decîţ cel cri
ticat astăzi".

La rîndul său, secretarul naţio
nal al Partidului socialist italian 
Giacomo Mancini, într-un interviu 
acordat săptămînalului „II Mondo“, 
declară că „riscul şi pericolul u- 
nei crize continuă să fie prezente“. 
■.Nimeni, a continuat secretarul 
naţional al P.S.I., nu poate con
testa socialiştilor dreptul de a cău
ta echilibruri mai avansate, care 
să permită modificări mai rapide 
şi mai adinei în domeniul social, 
în orice caz, a continuat Mancini, 
socialiştii nu fac un fetiş din for
mule şi nici din grupări de forţe 5 
ei urmăresc cu atenţie „faptele 
concrete care astăzi se cheamă re
forme şi angajamente ale guvernu
lui şi numai pe acest teren îşi 
vor afirma părerile".

Luările de poziţie ale celor doi 
secretari naţionali ai P.C.D. şi 
P.S.I. au . trezit un ecou favorabil 
în rândurile celor două partide, şi, 
îndeosdbi, în cadrul stîngii demo- 
erat-creştine, unde se remarcă fap
tul că linia urmată de Forlani se 
diferenţiază de cea a predecesoru
lui său, Piccoli. Reacţii mai puţin 
pozitive s-au înregistrat în condu
cerile P.S.U. şi P.R.I. De pildă, 
Mauro Ferri, secretarul naţional al 
P.S.U., a declarat că „dizolvarea 
parlamentului ar fi pe deplin jus
tificată, dacă s-ar încerca o cotitu
ră în politica de centru-stînga, ca
re nu a fost supusă aprobării vo
tului popular“.
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The Economist: „Armata în fata instantéi?”
In momentul începerii proce

sului intentat locotenentului 
William Calley (comandantul 
plutonului care a comis masa
crul din satul Song My — n.r.) 
întrebarea care obseda pe majo
ritatea celor ce urmăriseră re
latările despre incidentul petre
cut în martie 1968 în cătunul 
sud-vietnamez era următoarea 1 
a acţionat el oare din proprie 
iniţiativă, sau a urmat pur şi 
simplu o practică puternic în
rădăcinată în rîndul militarilor 
americani din Vietnam?

Deschiderea procesului a fost 
amînată din cauza numeroase
lor chestiuni de ordin procedu
ral invocate de apărare. Princi
pala afirmaţie a acesteia a fost 
că intensa publicitate dată ca
zului prejudiciază şansele acu
zatului de a se bucura de un 
proces corect. Apărarea a cerut, 
de asemenea, ca inculpatul să 
fie adus în faţa unei instanţe

civile, dacă trebuie să fie jude
cat, la urma urmelor, pentru 
ceea ce unii au apreciat drept 
„o practică obişnuită în rîndul 
militarilor americani din Viet
namul de sud“.

MW PRESA 
STRAIWA

Procesul s-a lovit şi de alte 
obstacole. Probele au fost greu 
de obţinut. Accesul la dosarele 
secrete ale G.I.A., puternic im
plantată în Vietnamul de sud, 
a fost interzis. Documentele 
plutonului condus de Calley au 
dispărut în mod miraculos. în 
prezent, comandamentul forţe
lor terestre investighează acu
zaţiile aduse unor militari de a

fi acţionat în direcţia muşama
lizării afacerii. ’Printre aceştia 
se află şi generalul Samuel Kos
ter, comandantul diviziei din 
care făcea parte unitatea lui 
Calley.

Acuzarea a avut de înfruntat, 
totodată, şi o lipsă acută de 
martori demni de încredere. 
Din cele peste 70 persoane cita
te în faţa instanţei, doar cîţiva 
s-au numărat printre subalter
nii lui Calley şi aceştia au de
pus mărturie şi în procesul in
tentat sergentului David 
cheli, ulterior achitat. Startul 
greu al procesului, dificultăţile 
întîmpinate atît de acuzare, cît 
şi de apărare au determinat pe 
foarte mulţi comentatori să se 
întrebe dacă în faţa instanţei din 
Fort Bragg se află locotenentul 
William Calley sau, mai degra
bă, forţele americane, modul 
lor de ducere a războiului din 
Vietnam.
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